

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Овчинниковой Татьяны Маратовны «Диалектическая и формально-логическая специфика моделирования конфликта», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки)

Проблеме цивилизованного разрешения социальных конфликтов уделяют пристальное внимание представители различных направлений научного знания. Конфликты в современных условиях отличаются остротой и частым применением насилия, а также усложнением процессов их урегулирования. Возможность эффективного управления конфликтом автор диссертационного исследования связывает с моделированием. Данный подход представляется целесообразным, поскольку моделирование позволяет объединять теоретические и прикладные исследования конфликта, изучать различные стороны этого, безусловно, сложного явления в неразрывной связи с решением задач управления конфликтным взаимодействием.

Диссертация удачно структурирована, четко сформулированы цели и задачи исследования. Первая ее часть посвящена сущности моделирования конфликта, его диалектической специфике, а вторая – формально-логическим моделям конфликта, алгоритмам их построения, а также определению допустимых пределов их использования в регулировании конфликтов. В работе содержатся доказательные рассуждения о том, что моделирование может стать основой для построения теоретических схем конфликтологического знания, позволит специалистам, исследующим конфликты различных типов, работать в одном и том же концептуальном направлении, а также расширить проблематику прикладных исследований.

Определяя моделирование конфликта, автор одной из целей моделирования называет прогнозирование развития конфликтной ситуации. В связи с этим возникают уточняющие вопросы: насколько феномен конфликта поддается моделированию? Не остается ли некий не моделируемый остаток? И если подобный остаток имеет место быть, то способствует ли такая модель эффективности управления конфликтом или требуется привлечение неких дополнительных средств?

В целом, судя по тексту автореферата, результаты и положения диссертации имеют несомненное теоретическое и практическое значение и могут быть использованы при разработке вузовских курсов по философии и конфликтологии. Содержание автореферата изложено в логичной

последовательности, хорошим научным языком. Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация Овчинниковой Т.М. написана на высоком научном уровне, соответствует специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки) и требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842. Автор диссертационного исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки).

Рецензент:

Доктор философских наук, профессор,
заведующий кафедрой социальной работы
факультета философии и социологии
ФГБОУ ВПО «Башкирский государственный
университет»

У.С. Вильданов

Вильданов Урал Салимович
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего профессионального
образования «Башкирский государственный университет»
450076, Российская Федерация, Республика Башкортостан,
г. Уфа, ул. Заки Валиди, д. 32
Тел. (347) 273-67-23, (347) 222-96-16
Факс (347) 273-67-78
E-mail: Sal_ural@mail.ru

